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Operacoes com Matrizes

Soma Algébrica de Matrizes.
Produto de Matriz por um escalar.
Produto de duas matrizes.
Transposta de uma matriz.
Inversa de uma matriz.

Calculo de Determinantes.



Operacoes com Matrizes

Soma Algébrica de Matrizes:
Se C_mxn =A_mxn + B_mxn, entao:
c_ij = a_ij + b_ij
e MATLAB:



Operacoes com Matrizes

Produto de Matriz por um escalar (s):
SeD = s x A, entao:
d_ij=s*a_ij

e MATLAB:
Array multiply G
>> a=[1 2 3; 45 6; 7 8 9];
>> b=0.5.*a
b =

0.5000 1.0000 1.5000
2.0000 2.5000 3.0000
3.5000 4 .0000 4.5000

>>



Operacoes com Matrizes

Produto de duas matrizes:
Se E_mxp = A_mxn x B_nxp, entao:

n

e Z(ai,- 'bjk)

j=1

e MATLAB:
> e=a *b



Algo. Produto de matrizes

Executar Ler (A, lin_a, col a);
Executar Ler (B, lin_b, col b);
Se (col a=lin_b)entdo:
Parai=1atélin_afazer:
Para k =1 até col_b fazer:
e(i,k)=o0;
Paraj=1até col _afazer:
e(i,k)=e(i, k)+a(i, j)*b(j,k);
Fim j
Fim k
Fim i
Fim Se



Operacoes com Matrizes

4. Transposta de uma matriz:
Se T nxm =A! mxn, entdo:

t ji=a_ij;
o MATLAB:
e e A R S
>> c=a'
( @]
1 4 7
2 5 8
3 6 9

>>



Operacoes com Matrizes

Inversa de uma matriz:
A2 A'=1/A
SeAxB=C entao:B=A"'xC

Lembrando de resolucao de sistemas lineares:
Se A x X = B, entao:
X=A"'"xB
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Operacoes com Matrizes

Inversa de uma matriz: No MATLAB:
A2 A'=1/A
Se A x B = C, entdo: 22eclleas 2 0 k5 a0 0 b
>> e=inv(a)
B=A'xC
e =
Lembrando de resolugao -1.2000  1.4000 -1.0000
de sistemas lineares: 0.5000 -0.5000  ©.5000
s A -0.2
Se A x X = B, entao: S eloe ¢

X=A'xB >>



Resolucao Sist. Lineares

Se A x X = B, entao:
X=A'xB

e MATLAB:
L e e oy
d

2 =2

Bow R
Wk WN
Hrwn D
N R R

Do i i - B i o Jegn B e i 4 B
>> x=a\b'
D E—
1.0000
2.0000
3.0000
4.0000
>>



Algo. Inversao de Matrizes

* Método do Pivotamento:

T 2 9 1 00 T 0 0 —6/5 75 1
361:010»010:1/2—1/21/2
o8 1 01 00 35 95 g
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Inversao de Matrlzes i 6 -1|v0l B 11 gerBVEL groi 10 4

M v d d : Li/a 1 2 1731 B 3/8 o D
etodo do PlVOtamentO: L2-L1.a_, 0 0 5/3 | 40 L/ O
2t _ Ls-Li.a 0 AT O 1
1 2 1 O O - Pivoteamento:
o) 1 QL { 2 173 | ¢ Purs oL s2¢ 1/8§1°R1t73 O
0 5/3 | 1 -1/3 70]>|0°"2-5/3 | 0°=2/3 1
> 0 1 0 =
% —~ 0o [Z]-5/3 | 9.-2/3, 1] [0 0 5/3 } 1-1/3 0
‘ Li-L2.a 1 0 2 0 1 -k
12
L2/a 0 1 -5/6 8 <173 ‘0
7 22
1 0 0 : —-6/5 7/5 _1_ La-Lz.a_, 0 8 B4l %.q8 0
1 0512 o2 12 14-L3.3,. 1 o o |-6/5 1/5 -1
: -L3. 0 1 e - 2
00 1 : 3/5 _1/5 0 L2-L3.a__ 0 172 -1/2 1/
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Assim, a inversa da matriz sera:
-1,2 1,4 -1
(a1™'=1| 0,5 -0,5 0,5

0,6 0,2 0



Para I de 1 até N executar
Para J de 1 até N executar

| Se I =J entéio AI(I,J) « 1
; sendo AI(I,J) « O
Fim (J)
Fim (I)

| DET ¢ 1 // Determinante //
| I¢1

Enquanto I = N e DET # 0 executar
Executar PIVOT1

P « A(I,I)

DET « DET * P

Se P # 0 entédo
Para J de 1 até N executar

A(I,J) « A(1,J) / P
AI(I,J) « AI(I,J) / P
Fim (J)
Para K de 1 até N executar
Se K # I entédo
L P ¢ AKK,I)
Para J de 1 até N executar
| A(K,J) € A(K,J)-P*A(I,J)
AI(K,J) « AI(K,J)-P*AI(I,J)

II| 2 2.1 £ O 8

=

~ Inversao de Matrizes

Algoritmo INVERSA (N,A)

Inicio

2 16 =1 6 8 ‘1

Li/a 1 2
La-L1.a_ 0 0
Ls-L1.a_, 0 2

- Pivoteamento:

1 2. 1/8.1 B “178

0 [] 5/3 | 1473
E 0 [2]-5/3 | 0 -2/3
Li-L2.a 1 0
La/a_ 0 1
Ls-Lz2.a_, 0 0
Li-L3.a, 1 0
Lz—L3..a23 0 1
La/a_, 0 0

1/3

5/3

=B/ 3

~5/6

5/3

0

0

i

2\=5/8

0 5/3

0

.

-6/5

1/2

3/5

Assim, a inversa da matriz sera:

-1,2
[A] " = 0.5

0,6

1,4
0.9

0,2

=1
0,5

0

173

0i=27/3

1 =173

-1/3

5173

14D

=172

~175



Algoritmo INVERSA (N A) é g g g Fim (J)
Inicio § ; % Fim (Se)

Tal _— N O g o 8 4///////
: % [Blie %02 Bf>]1 2
Inversao de Matrlzes g & =1l ool 8 11 HEABVMAL }

il Fim (K)
Para I de 1 até N executar P
Pl Tel+1 o -2/3
Para J de 1 até N executar .
; i Fim (se)
i Se I = J entdo AI(I,J) ¢« 1 Fim (Enquanto)
sendo AI(I,J) ¢« O Se DET = 0 entéo 2¢ 1/8%4°Q141/3 07i
Fim (J) escrever "MATRIZ NAO INVERSIVEL" {
’ o\L578 | BIS2/3 1]
FLR-AD P :e:aol té N t |
DET « 1 // Determinante // Eara e i) 0 5/3 1 -1/3 G
i Para J de 1 até N executar
I «1 I
{ | excrever AI(I,J) 0 1 =
Enquanto I = N e DET # 0 executar E Fim (J)
Executar PIVOT1 Fim (I) 6 -17/3 : 0
P ¢ A(I,1) Fin (Se)
DET ¢« DET * P Fim. 1 . 5173 0
Se P # 0 entdo
Para J de 1 até N executar -6/5 T/5 @ =1
Algoritmo Rotina PIVOT1
A(I,J) « A(1,J) /P /2 -1/2 1/2
AI(I,J) « AI(I,J) / P Inicio
Fim (J) C « A(I,I) 375 =1/5 0
Para K de 1 até N executar Lel 4
Se K # I ehtlo Para K de I+1 até N executar p.5c1
{ P e AGK.T) Se |C| <.|A(K,1)| entdo &4
' ? C ¢ AK, 1)
Para J de 1 até N executar
: . i Lt K 0,5
A(K,J) ¢ A(K,J)-P*A(I,J) Fim (Se) ;
AI(K,J) « AI(K,J)-P*AI(I,J) Finm (K)




~ Inversao de Matrizes

1/3
Algoritmo INVERSA (N,A) i i | Fim (J)
Inicio Fim (Se) 5/3
Para I de 1 até N execu Skiariy ol it . 24
, I ¢«I+1
Para J de 1 até N exe | Se L # I entdo
: Fim (se) *
i Se I = J entdo AI(I Fim (Enquanto) DET « DET * (-1)
E sendo AI(I Se DET = 0 entdo Para J de 1 até N executar
Fim (J) escrever "MATRIZ NAO INVERSIVEL" X « A(1,J)
Fim (I) sendo A(1,J) « A(L,J)
DET ¢« 1 // Determinant Para I de 1 até N executar ‘ A(L,J) « X
I et P"ara J de 1 até N executar L X « AI(I,
{ | excrever AI(I,J) AI(1,J) « AL(L,J)
Enquanto I = N e DET : Ii"im ) AI(L,J) « X
Executar PIVOT1 lé’im (1) “im (J)
P« A(I,I) Fim (Se) Fim (Se)
DET ¢« DET * P Fim. Retornar
Se P # 0 entdo
Para J de 1 até N i
A(I,J) « A(I,J) Algoritmo Rotina PIVOT1
' ' 1/2
AI(I,J) « AI(I,. Inicio
Fim (J) C« A(I,I)
Para K de 1 até N « Lel ” i
Se £ ¥ I ehtdo Para K de I+1 até N executar inversa da matriz sera:
| b b, D ?e |C| <. |A(K,I)| entéo 1,2 1,4 &
: C A(K,I
Para J de 1 £l )
L AK, D) 5 it K 0,5 -0,5 0,5
i Fim (Se) i
P i e 5
AI(K,J) « Fim (K)




Algoritmo de Gauss...

Seja o sistema linear Ax =b, A:nxn,x:nx 1,b:nx 1.

Supor que o elemento que estd na posigdo a,, ¢ diferente de zero no inicio da

etapa k.
[Para k = 1,..., n-1
[Parai=k+ 1,...,n
Ak
By
N s Ak
Eliminacao
3 =0
Para j =k + 1,...n
& = ay — may
b; = b; - mb,
[ X, = b,/a
Parak =(n-1),... 21
s = [}
Resolugao do sistema: Paraj = (k + 1) n
[s =s + i X

O algoritmo acima efetua, na fase da eliminacdo, (4n® + 3n? — 7n) /6 operagoes e,
para resolver o sistema triangular superior, o nimero de operagdes efetuadas é n2.



